

Секция «Мировая политика»

Роль АИПАС в формировании ближневосточного курса США при администрации Дж. Буша-мл. (2001-2009)

Хлебникова Луиза Романовна

Аспирант

Институт востоковедения РАН, Отдел изучения Израиля и еврейских общин,

Москва, Россия

E-mail: lu.8@mail.ru

Образование еврейской общины на американском континенте и последующее ее внедрение в политическую систему Соединенных Штатов обозначило появление новой силы, которая во второй половине XX века, после образования государства Израиль, стала оказывать беспрецедентное по своим масштабам влияние на политику США на Ближнем и Среднем Востоке. Это влияние она сохраняет и по сей день.

Правление Джорджа Буша-мл., как отмечают многие специалисты, было одним из самых произральских: во всех сложных ситуациях администрация президента поддерживала израильские действия или оставалась нейтральной. Это было золотое время и для израильского лобби, вовлеченностя которого в ближневосточный курс США была огромной.

Многие американские политологи с уверенностью утверждают, что за некоторыми военными операциями США стоит АИПАС и Израиль. Лоббируя эти кампании, АИПАС следовал больше израильским, чем американским интересам. Как пример, в случае вторжения армии США в Ирак в 2003 году. В качестве доказательства сторонники этой концепции приводят слова некоторых американских сенаторов, таких как Эрнест Холлингс: «Не существует никакой угрозы со стороны Ирака, зачем вторгаться в суверенную страну? Ответ: это политика Буша-младшего по защите Израиля»[1].

АИПАС, как и Израиль, активно поддержал американское вторжение в Ирак. Неизвестно, осознавали ли израильские лоббисты и израильская элита, что американские войска будут втянуты в долгосрочную войну в Ираке, из которой им будет не просто выбраться, а новое, созданное американскими руками, марионеточное государство будет все время на грани полной дезинтеграции. Но так или иначе, израильское лобби поддерживало американские военные кампании, которые, как известно, не только стали тяжкой ношей для американской экономики, но и кардинально испортили имидж США на международной арене.

В начале 2000-х гг. АИПАС продемонстрировал свою готовность и способность помочь Израилю во время военных кампаний при любых угрозах израильской безопасности. Более того, Комитет использовал все возможные рычаги для того, чтобы обеспечить полномасштабную американскую поддержку Израилю и противостоять критике еврейского государства на международной арене и внутри США.

Таким образом, АИПАС превратился в реальную и ведущую силу на американском политическом небосклоне, с которой стали считаться все американские игроки. Среди лоббистов Комитету нет равных во влиянии на внешнеполитический курс США. Среди других израильских лобби, у АИПАС на сегодняшний день нет конкурентов.

[1] Ernest Hollings. Bush's Failed Mideast Policy Is Creating More Terrorism // antiwar.com [online: 10.05.2012] <http://www.antiwar.com/orig/hollings.php?articleid=2536>

Литература

1. Звягельская И.Д. История Государства Израиль. М.: Аспект-Пресс, 2012.
2. Ernest Hollings. Bush's Failed Mideast Policy Is Creating More Terrorism // antiwar.com [online: 10.05.2012] <http://www.antiwar.com/orig/hollings.php?articleid=2536>
3. Mearsheimer, John and Walt, Stephen. The Israel Lobby and U.S. Foreign Policy. N.Y.: Farrar, Straus, and Giroux, 2007.
4. Schwartz, Stephen. Is It Good for the Jews? The Crisis of America's Israel Lobby. N.Y.: Doubleday, 2006.
5. Официальный сайт AIPAC: <http://www.aipac.org>
6. Официальный сайт Occupy AIPAC: <http://www.occupyaipac.org>